

En la capital. . . 4.00 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. . . 5 id. id.
 Ultramar en oro. . . 14 id. semestre
 id. un año en oro. . . 28 id. id.
 Extranjero. . . 7.50 id. trimestre

Todo pag. se entiende por adelantado

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 2.ª p.ª

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 13 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Insertarse ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 26 de Febrero de 1891

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos

N.º 4.322

Política Europea

Madrid 22 Febrero de 1891.

SUMARIO: Rumores desmentidos.—Recurso periodístico.—Los sublevados de Oporto.—La Emperatriz de Alemania.—El Emperador y Bismark.—La prensa inglesa.—Italia.—Noticias de América.—Otra vez el Centenario.—Congreso de americanistas.—Ramillete de noticias.

Los periódicos de hoy se ocupan en desmentir los rumores esparcidos estos días, respecto á la futura conducta política del señor Ruiz Zorrilla. «Jamás, jamás», dice el telegrama que firma el señor Ladevese—tomará Ruiz Zorrilla asiento en unas Cortes de la Restauración: y en manera alguna había de aceptar una amnistía en virtud de lo cual no volvieran los militares sublevados á sus antiguos destinos.

Yo encuentro estas cosas de los periódicos entretenidas y socorridas: con enmiendas, rectificaciones y declaraciones, ahora que todos declaramos y celebramos intervenciones y esplicamos nuestra conducta pública, y hasta doméstica, basta para llenar una buena parte del diario que, si no en muchas ocasiones, tendría que salir en blanco.

Los sublevados de Oporto, continúan atravesando la frontera como pueden y cuando pueden.

Ultimamente han llegado á Salamanca nueve sargentos, entre los que está un hermano del conocido redactor de *O'Século*, señor Salgado.

Parece que la indignación de estos infelices es grande, por haber leído en algunos periódicos de su país que muchos de los jefes comprometidos que no secundaron el movimiento, no solo han negado su compromiso, sino que públicamente condenan la conducta de los emigrados; en cambio dan público testimonio de su agradecimiento á los republicanos salmantinos, por el cariño con que los han recibido y por las consideraciones de todo género que los dispensan.

Según telegramas de París, la Emperatriz, madre del soberano de Alemania, se divide en la capital de la República: ha visitado el Panorama Gervex de las Tullerías y la Exposición de pinturas del Círculo. Almorzó además en la Embajada Alemana y pasó una tarde en *Landear* por el Bosque de Boulogne.

Entre tanto en Berlín se ha celebrado un banquete en el que el Emperador Guillermo ha declarado que no intenta en manera alguna perseguir ni indirecta ni indirectamente al ex-gran Canciller que, según el mismo Emperador, irá poco á poco perdiendo su prestigio y su popularidad y añadió que todos los demás propósitos que respecto á Bismark le ha atribuido la prensa oficiosa, carecen en absoluto de fundamento, no pasando de ser pura invención de los desocupados.

Hace algunos días que la prensa inglesa venía sosteniendo vivísima discusión con motivo de haberse denunciado por Mr. Madona Ministro del Canadá, el hecho de que dos jefes del partido liberal canadiense se ocupaban en negociar un convenio comercial con los Estados Unidos, para la anexión del Canadá.

El *Times* ha terciado en el asunto produciendo honda impresión en la opinión. Después de calificar á los políticos en cuestión de traidores á la patria, se estiende en consideraciones sobre el asunto, asegurando que como síntoma, es terrible, puesto que denuncia las tendencias reparatistas que de algun tiempo á acá se observan en los dominios ingleses de la América Septentrional.

Acusa al Gobierno norte americano de desear y facilitar esta anexión del Canadá, creyendo que á este propósito responde la reforma arancelaria de la gran República.

En Italia, y á pesar del nuevo Gabinete, la tranquilidad no es absoluta: telegrafían de Roma que 3.000 obreros acaban de declararse en huelga por lo reducido del jor-

nal: no han ocurrido desórdenes, pero hay varias fábricas paradas y las autoridades han tomado precauciones y procuran por todos los medios la terminación de la huelga.

Y esto es lo más saliente, de lo que por el extranjero ocurre.

Las noticias de América, no son tampoco nada tranquilizadoras, por lo que á Chile se refiere.

Siguen las batallas campales, entre el Gobierno y los insurrectos, y según noticias que tengo por de buen origen, en Iquique, se teme que se reproduzcan sangrientas escenas.

Doloroso es, en estos momentos, cuando el mundo se está preparando á celebrar el Centenario de Colon, que algunas de las Naciones Americanas se encuentren en el estado de perturbación por que atraviesan.

El Centro de América, no está nada tranquilo: el Salvador y Guatemala acaban de ser hondamente perturbados: en Honduras á habido también movimientos revolucionarios; Chile, que había dado tantas pruebas de juicio, se encuentra en situación agitadísima; sigue siendo pavorosa la cuestión financiera en Buenos Aires, de forma que el Centenario de Colon, va á venir en momentos en que posiblemente América no hará todo lo que podía.

Aquí se trabaja activamente, para que el Centenario resulte muy lucido.

Puedo anticipar á Vds. que el Congreso de americanistas que ha de celebrarse en la Rábida, será una verdadera solemnidad.

Se están haciendo grandes preparativos y además del interés científico que el Congreso tendrá, habrá espléndidas fiestas.

Se dará un baile de trajes en Huelva, de la época de los Reyes Católicos; se está reedificando el Monasterio; la celda del célebre padre Marchena, va á ser restaurada; y Huelva que con el título de Hotel Colon, posee uno de los mejores de Europa, alojará dignamente á los congresistas á los que se facilitará en los ferro carriles billetes á precios reducidos.

Encuentro perfectamente justo que Huelva tenga una gran representación en lo que al Centenario se refiere: en mi revista Cristóbal Colon lo he sostenido así, y en cuanto que la comisión obra muy cuerdamente, procurando que Huelva figure en primera línea.

Procuraré tener á Vds. al corriente de todo lo que al Centenario se refiera, por ser este un asunto eminentemente Nacional. Sigue favoreciéndonos un tiempo espléndido: se empieza á hablar de la constitución de las mesas del Congreso; en los Teatros, se estrena poco, y lo que se estrena no arraiga: la nueva Opera estrenada en el Real, no ha satisfecho á los críticos: en el Ateneo, continuarán las conferencias sobre el Centenario de Colon; se anuncia la publicación de una curiosa serie de artículos, titulados «Memorias de un Alfonso» y después de esta serie de noticias, me repito de V. su affmo. s. s.

García-Fernández.

Manifiesto de Peral.

Hé aquí los principales párrafos:

«Tranquilo de conciencia y sereno de espíritu, tomo la pluma para responder á un interrogatorio que mis compatriotas me dirigen desde hace muchos meses sobre las vicisitudes del barco submarino que lleva mi nombre. ¿Qué dice Peral? ¿Por qué no habla Peral? ¿Son tan abrumadores los cargos formulados contra Peral en la *Gaceta de Madrid*, que no le permiten rehacerse y deshacer con razones propias las supuestas razones de sus adversarios?

Peral no hablaba porque pertenecía al ejército, y los que pertenecen al ejército no

pueden hablar sin licencia de sus jefes, ni discutir los actos de sus superiores, ni menos contender con ellos en una ardiente polémica como la que exigen la historia y vicisitudes del submarino. Necesitaba despojarse de su uniforme militar, para ascender, de humilde subalterno de la Armada, á la altura de sus generales, ante quienes es preciso hablar con la mano en la gorra, actitud poco conveniente para el que necesita rebatir datos falsos, juicios erróneos é infundadas acusaciones.

Acusaciones, sí, y de las más terribles.

La *Gaceta* ha dicho que me he llamado inventor sin inventar nada; que he burlado al país ofreciéndole lo que no podía darle; que he casi malversado los fondos públicos en la construcción de una especie de juguete; que mi vanidad y altanería contrastan con la pequeñez de los medios de que dispongo; ha dicho, en fin, lo que todos han leído con extrañeza, y lo que yo he devorado con amargura en mi forzoso silencio.

Hoy hablo, pues, y hablo con pena, porque desearía que lo que va á leerse no hubiera sido necesario escribirlo, que nada va ganando la patria en ello; hablo además con el dolor profundo de mi alma, al ver trocarse sobre mi pecho la levita azul del marino por la levita negra del ciudadano.

Hablando de los entusiasmos que produjeron sus pruebas, dice:

«¿Qué ha pasado después de los entusiasmos del Senado y de la nación y de la Junta técnica, para que el Consejo Superior de la Marina y el actual ministro hayan traído la cuestión al estado actual? Pues no ha pasado más sino que la Junta técnica, en su dictamen, no solo se ratifica y afirma en lo que decía el telegrama citado, sino que aumenta todavía, al ampliar el telegrama, la importancia real y efectiva que tuvo esta prueba, en términos que ahora detallaré con la *Gaceta* á la vista, mientras que el Consejo Superior de la Marina, desde las primeras sesiones que celebró, sale declarando, según las notas oficiales que le facilitaron á toda la prensa para que las propagase, un día que en el submarino no hay invento ni nada que se le parezca; otro día que las pruebas no tenían importancia de ningún género ni habían demostrado nada; otro que el problema no estaba resuelto, y que aunque se resolviera, estos barcos no servían para nada, y así sucesivamente, para venir á decidir, con estupefacción general, y cuando todo el mundo esperaba que resolvieran no hacer más submarinos, que se hiciera otro submarino, aunque con ciertas condiciones. El misterio que hay encerrado en esta conclusión del Consejo de Marina, cuando todo el mundo esperaba lo contrario, en vista de su actitud anterior, no sé cual pueda ser...»

Dos cartas interesantes.

«El capitán general de Marina del departamento de Cádiz.—13 de junio de 1890.—Particular.—Señor D. Isaac Peral.—Mi estimado amigo: Tengo el gusto de remitirle la placa de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo rojo, concedida por S. M. (Q. D. G.), que considero como el más apropiado y preciado premio al mérito contraído en la experiencia llevada á cabo por usted con el torpedero eléctrico de su nombre é invención. Puede V. ostentarla con noble orgullo, satisfecho de su merecimiento, puesto que está en ella consignada la fecha del acontecimiento realizado por V. con un valor é inteligencia que me ha cabido en suerte ser el primero en reconocer, y por el que le repito su felicitación su afectísimo amigo q. b. s. m.—Florencio Montojo.»

Cádiz 8 junio 1890.—Sr. D. Isaac Peral.—Mi estimado y distinguido amigo: Además de la parte que me cabe en la felicitación que le ha dirigido á V. la Junta con motivo de la experiencia de ayer, no puedo menos de espresarle á V. personal-

mente el más sincero pláceme y enviarlo mi cordial enhorabuena.

«Tengo en ello una verdadera satisfacción, tanto más cuanto que he sido testigo ocular del feliz éxito que ha obtenido V., y no debo ignorar las dificultades vencidas que implica.

«Su afectísimo amigo y compañero Q. S. M. B.—Francisco Chacón y Pery.»

Dictamen de la junta técnica, tergiversado por el Consejo de la Marina:

«El «Peral» se sumergió diferentes veces el 7 de junio, á distintas profundidades, que llegaron á 10 metros, y navegó bajo el agua cortas distancias, manobras todas ejecutadas con bastante facilidad, dada la condición de falta de estancamiento de los mamparos; navegó también sumergido á siete metros de profundidad durante nueve minutos, apareciendo luego para volver á sumergirse á 10 metros y navegar á esta profundidad y al rumbo Oeste verdadero que se le había prefijado durante una hora; al terminar la cual reapareció en la superficie á tres y media millas, exactamente al Oeste del punto de inmersión.

«Los resultados prácticos de las pruebas de este día son el haberse demostrado con ellas que el submarino «Peral», aun con los defectos de construcción de que adolece, pudo sumergirse con facilidad relativa y navegar en cortos intervalos á distintas profundidades; que durante las inmersiones se hizo completamente invisible al poco tiempo de estar sumergido, siendo poco fácil apreciar el momento de la reaparición cuando no se tiene anticipadamente idea del punto por donde debe emerger, y que pudo navegar durante una hora á la profundidad de 10 metros, según manifestó su comandante, á un rumbo determinado y con velocidad poco diferente de la que tiene en la superficie, puesto que la de tres y media millas que obtuvo durante la prueba, en que por una mala inteligencia navegó al régimen de cuarto de baterías, en vez del de á media, es ligeramente menor que la de tres millas y siete décimas que á dicho régimen alcanza navegando superficialmente.»

«La importancia de esta prueba, que los que firman creen ha sido la primera que se ha hecho con resultado satisfactorio en mar libre y durante un intervalo de tiempo relativamente largo, á un rumbo señalado de antemano, no puede darse por desechada, y la avería en los momentos precisos de emprenderla hizo patente que la combinación de mandos ascensionales de que dispone el buque, permite hacerlo llegar rápidamente á la superficie del mar. Está, pues, evitado en este submarino el grave peligro que presenta esta clase de buques, bajo el punto de vista de su inmersión, que será siempre el que provenga de las entradas de aguas, ya que casi instantáneamente puede ascender á la superficie, donde se encontrará en el mismo caso que cualquiera otro construido para navegar superficialmente. Solo precisa que todos y cada uno de los que manejan á aquellos, unan al conocimiento y perfecto dominio práctico de los aparatos que en ellos se emplean, la convicción de que en todos momentos han de realizar éstos los fines á que están destinados.

«Así estimó los resultados de esta prueba el excelentísimo señor presidente de la Junta, y toda ella, de acuerdo con S. E., considero que la experiencia en las condiciones de tiempo en que se verificó fue perfecta y completa, y la resolución de una parte, tal vez la más importante del problema, á cuya solución aspira el Sr. Peral, que no es otro que el de la aplicación de los buques submarinos al arte militar, y que tanto el Sr. Peral como los demás tripulantes de su buque, en

«la parte que á cada cual corresponde, habian realizado un hecho marítimo merecedor de aplauso.»

Lo que ha hecho.

Voy á hacer ahora, con la brevedad posible, un resumen de los compromisos que yo adquirí comparándolos con lo que he realizado, para que se vea que está justificada mi afirmación de que he hecho más de lo que había ofrecido al gobierno. Según consta en mi Memoria de 1886, que es donde existen mis compromisos, el barco que yo habria de hacer tendria 60 toneladas de desplazamiento, y sin embargo, el submarino que he entregado desplaza 87 toneladas, esto es, 27 toneladas más de lo ofrecido; en mi primitivo proyecto no entraba para la propulsión más que un motor de 40 caballos, y en el submarino han entrado para ese objeto dos motores de 30 caballos cada uno, ó sea un total de 20 caballos efectivos más de lo ofrecido; la batería de acumuladores del proyecto habia de constar de 430 elementos, y la que llevaba el «Peral» constaba de 600 elementos, ó sean 170 elementos más de lo ofrecido, sin contar con 50 elementos más que hay de respeto; el radio de acción máximo que yo ofrecí era de 93 millas, y según consta en el dictamen de la Junta técnica, y el radio de acción del «Peral» es de 200 millas, ó sea 107 millas más de lo que había ofrecido.

He de advertir aquí que en esto del radio de acción y la velocidad, la Junta técnica, empleando un rigor exagerado, á juicio de muchos oficiales de marina, me ha cercenado lo que el barco es capaz de rendir, como estoy dispuesto á demostrarlo científicamente á quien quiera, no entrando ahora en la demostración, porque el hacerlo seria largo y pesado, y la cosa no tiene gran importancia. En el proyecto primitivo no se habla para nada del importante problema de la aguja de orientación, ni me lo exigió el Centro técnico, ni ninguna de las muchas juntas que estudiaron el proyecto, y yo he dado satisfactoriamente resuelto el importantísimo problema de la orientación bajo el agua con la aguja magnética (aparte de mi otro proyecto de giróscopo eléctrico, cuya originalidad ya demostraré que me pertenece); en mi primitivo proyecto yo no ofrecí más recursos para la visualidad que asomar fuera del agua una parte del casco para ver directamente por la torre del comandante, mientras que en el «Peral» he dispuesto además una torre óptica que permite ver por encima del agua teniendo todo el casco sumergido, y que además sirve para medir la distancia al enemigo y apuntar los torpedos, y de todo esto también tengo documentos que comprueban la originalidad; en el primer proyecto hablaban de un aparato de profundidades perfectamente original, como ha demostrado incontestablemente el Sr. Echegaray, y en el «Peral» hay un segundo aparato de profundidades mucho más sencillo que el anterior.

Lo demás que Peral inserta en su Manifiesto, son copia ó extracto de los artículos del sabio señor Echegaray publicados en las columnas de *El Heraldo de Madrid*.

Noticias locales y generales

Ha terminado el arranque de los árboles del camino de Santa Eugenia en el trozo comprendido en la calle de dicho nombre, cuya operación se ha llevado con cuidado y rapidez suma y sin que al caer la arboleda haya causado perjuicio alguno á los edificios. La gente, que desde la mañana hasta la noche acudía á presenciar los trabajos, ha sido mucha y según se nos dijo antes de ayer tarde, la madera de troncos y ramas corpulentas, se embarcarán con destino á una fábrica de muebles de Valencia.

Ahora los vecinos de la calle esperan que los árboles derribados se sustituyan por acacias ú otros de poca elevación y copa redonda que, sin molestar, den sombra y embellecimiento á un sitio concurrido como el que más de nuestro ensanche.

Los periódicos valencianos dan noticias detalladas de un terremoto sentido en Valencia la madrugada del jueves, que du-

ró solo tres ó cuatro segundos dirigiendo su movimiento oscilatorio de Este á Oeste.

Aunque no causó desgracia alguna, produjo sí, grandes sustos, no siendo escaso el número de las personas que, atemorizadas por aquel movimiento, saltaron de la cama al balcon pidiendo desde allí auxilio á los vigilantes nocturnos.

Mayor fué la alarma en el interior de la Catedral. Cuando ocurrió la trepidación, los sacristanes que duermen en el templo vistieron rápidamente creyendo que había ocurrido un desplome de los maderos con que ha de construirse el monumento de Semana Santa.

En otros edificios ocurrió algo parecido, pero en ninguno se ha notado el menor desperfecto.

Segun noticias que creemos muy fidedignas, antes de ayer aún guardaba cama en Barcelona el señor Marqués de Robert. Afortunadamente se trata, según parece, de un catarro sin importancia alguna, de manera que pueden estar tranquilos los muchos amigos que en esta provincia tiene el Diputado á Cortes electo por Torroella de Montgrí.

Un periódico de Galicia da la voz de alerta á los comerciantes de aquellas provincias, para que no se dejen engañar por un viajante de Barcelona que se dedica á dar timos.

Las iniciales de dicho sugeto convienen con las de A. M.

Nosotros lo hacemos también, por si á alguien le conviniera saberlo.

Ha sido muerto en La Bisbal un perro hidrófobo que después de morder á varios de su raza, hirió de una dentellada á un pobre niño que hoy está en el laboratorio del Doctor Ferrán recibiendo las inoculaciones antirábicas.

Suponemos que el digno Alcalde de la villa señor Sauch, no habrá permitido sigan siendo un peligro grave los canes mordidos.

Se ha concedido á los individuos de clases pasivas, que puedan residir en cualquier punto de la península é islas adyacentes sin que la traslación de residencia origine la de la consignación del pago de sus haberes, si no en el caso de propia petición de los interesados.

La autoridades deben tomar medidas enérgicas con algunos jóvenes que, olvidando sin duda la buena educación que sus padres les han dado y les recomiendan, acuden á los templos á servir de piedra de escándalo tomando el lugar sagrado por campo de sus irreverencias.

Sabemos que los Oradores Sagrados han vituperado este comportamiento y exhortado á esos ilustrados hombres de porvenir para que guarden en la Casa del Señor la compostura debida ó no vayan; pero sabemos también que nada se saca en limpio, por lo cual creemos que lo mejor seria tomar parte por el respeto á la Iglesia desconocido, y encargar á los tribunales la enseñanza de lo que se olvida ó ignora.

Nosotros, al menos, así lo haríamos sin ningún género de consideraciones.

Leemos: Noticias recibidas de Cuba pintan á aquella isla en una situación triste y de inminente ruina.

Es un gran consuelo para los que quedamos á Cuba floreciente y dichosa, ¡y tan fácil que creemos el remedio á lo que siente la isla!

En los periódicos oficiales se leen cosas muy peregrinas. En el *Boletín Oficial* de la provincia, por ejemplo, se publicó el lunes último una *Circular* del señor Gobernador encargando á la Guardia civil y demás Agentes de su autoridad, la *busca y captura del autor ó autores del robo verificado á D. Manuel Groiza, en la noche del 9 al 10 de Setiembre próximo pasado*.

Nadie sabe quien ó quienes son los tales autores y, por tanto, trabajo damos al señor Mataró si espera de pié su captura.

No todos saben que los príncipes de la casa de Hohenzollern están bautizados con agua del Jordán.

Sin embargo, nada más cierto.

Así resulta de una carta que Mr. Dryander, predicador de la corte, ha escrito recientemente, contestando á una pregunta

que le fué dirigida por un redactor de un diario alemán.

No hay que decir que esta práctica ha sido observada desde el reciente bautismo del último hijo del emperador Guillermo segundo.

Y como los nacimientos en la larga y fecunda familia de los Hohenzollern son muy frecuentes, el emperador, como hombre precavido, tiene á reserva en su palacio un tonel lleno de agua del Jordán.

Los que creían que la casa Planas Flaquer y C.^a Empresaria del alumbrado eléctrico de esta ciudad, no contaría con suficiente fuerza motriz hidráulica para alimentar todas las lámparas del alumbrado público, deben á estas horas haberse cerciorado de lo contrario, pues los focos incandescentes, si bien no acusan la claridad propia de una intensidad constante y fuerte, dan la luz clara y bonita necesaria á que el transeunte conozca los objetos y no titubee en el paso.

Y hay que tener en cuenta que este alumbrado es de prueba, pues la inauguración oficial en los bárricos que de él carecían, no se ha hecho todavía.

Hace cinco días se encontró ahorcado en un almacén de comestibles de la plaza del Compás de San Agustín, en Córdoba, el dependiente de dicho establecimiento Ildefonso Castillo Gil, de catorce ó quince años de edad.

El citado joven dicen era muy aficionado á la gimnasia, y al subir á una torre que tenía la tienda, vió unos cordeles de los cuales se colgó; pero con tan mala fortuna, que, cayendo desplomado, se causó la muerte por asfixia.

Se ha ordenado la busca y captura de los mozos declarados prófugos por el Ayuntamiento de Figueras José Samsó Ginjau-me y Francisco Tristany Demont; de los desertores de marina Enrique Fanda y Mena, José Daza y Lopez, Juan Más y Amat, Miguel Martínez Pelegrín, Antonio Díaz Marín y Antonio Olaya Redondo; del licenciado del penal de Valencia Ricardo García-Pastor (a) *el Mallorquin* y del autor de un asesinato Agustín Vidiella Masdeu (a) *Molinos*.

Un descubrimiento interesante hecho en la dehesa de Gandul (Sevilla):

En las excavaciones que está practicando en ella su dueño, se han encontrado notables vestigios de la civilización romana, que demuestran que en aquel sitio se halló emplazada una población antigua y floreciente.

Numerosos ladrillos de fabricación romana, columnas de mármol, hermosos capiteles, basas, fragmentos de estatuas, lápidas con inscripciones y otros restos de construcción que denotan riqueza y fausto, dan á entender que lo que es hoy dehesa de Gandul fué, en los tiempos en que España era gobernada por los Césares romanos, asiento de una población importante de las muchas que por aquel entonces florecían en la Bética.

Leemos que hace unos días se envenenó en Palafrugell una viuda con tres hijos de corta edad.

El periódico que dá la noticia, nuestro colega *El Bisbalense*, dice que en la localidad se susurran los motivos que la suicida ha tenido para tomar tan extrema resolución, pero no los manifiesta por estar el asunto en manos de los tribunales.

Los ingenieros de minas harán las siguientes demarcaciones; el 2 de Marzo, de la mina de pirita de hierro *Marina*, del término de Llansá; el 4, de la de cobre *Carbonera* en el término de Masanet de Cabrenys; el 7, la del mismo metal *Modelo*, en el término de Darnius y el 10 y 13 respectivamente, las de cobre *Raquel* y *Es-pinganda* en el término de San Lorenzo de la Muga.

Van aumentando las transacciones de vinos en la comarca alicantina, notándose que sólo se buscan las clases superiores, las cuales van adquiriendo firmeza en los precios.

Procedente de aprehensiones, el día primero del mes próximo á las once de la mañana, se venderán en el Almacén de Comisos de esta Delegación de Hacienda, varios kilogramos de tejidos de lana y algodón y algunos quesos, valorado todo en

70'25 pesetas, si bien se venderá en tres lotes de valor 31 pesetas el primero, 26 el segundo y 13'25 el último.

D. José Serra, Jefe de la sección telefónica de Játiva, ha solicitado privilegio de invención para un timbre eléctrico destinado á la señal de alarma en los trenes.

El timbre se colocará en el departamento que ocupa la Guardia civil ó en la locomotora, cuyo timbre se hará sonar desde cada departamento de los diferentes coches, tirando de una anilla que se colocará en sitio conveniente; pero no consiste solo en esto el invento del Serra, sino que al mismo tiempo que suena el timbre en la parte exterior del departamento en que se ha tirado de la anilla, se abre un pequeño ventanillo y se enciende una pequeña lámpara eléctrica; de este modo, al pedir auxilio un pasajero, bien por robo, enfermedad ú otras causas, se sabe en seguida el lugar en que el tren ocupa, y se le prestan los socorros sin pérdida de tiempo.

Un Corresponsal madrileño dice, que la enfermedad que aqueja al General Martínez Campos es una lesión al hígado que le produce una gran ictericia.

Mucho nos alegráramos recobre el ilustre General la salud.

El señor Administrador de esta Principal de Correos, ha escrito á varios Directores de periódicos de Barcelona y Madrid, advirtiéndoles que sus ediciones llegaran á esta provincia con un día de retraso.

El Juzgado de este partido cita y llama á Humberto Hombrella Carrera (a) Fusteret.

Para que asista como Jurado á esta Audiencia de lo criminal, al juicio que se celebrará de una causa sobre violación, el de Puigcerdá cita á Pedro Dardes Pijuan.

El de Olot cita, llama y emplaza por causa sobre robo, á un sugeto llamado *Carbassera*, curtidor que ha sido en aquella villa.

En la República Argentina han tomado carta de ciudadanía durante el último año 609 españoles, 394 italianos, 16 franceses, 12 alemanes, 10 ingleses, 18 uruguayos, 18 paraguayos, 5 austriacos, 5 marroquíes, 4 suizos, 6 portugueses, 2 turcos, 3 suecos, 2 rusos, 2 búlgaros, 3 rumanos y 1 dinamarqués.

Segun dicen varios telegramas de Berlín, han empezado en aquella capital los experimentos del nuevo método inventado por el doctor Biebreich para curar la tisis laringea, hasta ahora tenida por incurable.

El profesor Fraenkel acaba de remitir á la Academia de Medicina de Berlín una comunicación, declarando que ha experimentado en seis enfermos el procedimiento Biebreich, y que en los seis ha conseguido resultados sorprendentes, sin reacción febril ni inflamación local.

Ha fallecido la virtuosa madre política de nuestro distinguido amigo D. Juan Camacho, ilustrado Interventor de Hacienda de esta Delegación, á quien así como á su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Como en otro lugar vera el lector, el entierro del cadáver se verificara esta tarde.

En el sorteo de la lotería nacional celebrado anteayer, han resultado premiados los siguientes billetes:

Primer premio, 80.000 pesetas, número 31.770.

Segundo premio, 40.000 pesetas, número 26.799.

Tercer premio, 20.000 pesetas, número 3.934, despachado en Barcelona.

Con premios de 3.500 pesetas han sido agraciados los números: 5.523—13.745—15.358—17.932—18.568—20.361—20.871—22.308—24.788—25.287.

Además han resultado premiados con 2.000 pesetas los números 59—496—4.078—8.244—8.686—10.531—13.754—15.927—16.196—16.785—22.977—23.887—24.723—26.255—27.030—27.413.

El señor Maciá y Bonaplata sigue adelantando en su alivio, en términos que, si Dios quiere, el próximo sábado y con todas las precauciones posibles, es ca-

si seguro se traslade á Barcelona con su cariñosa familia.

En el tren correo de ayer tarde llegó á esta ciudad el nuevo Gobernador militar de esta plaza y provincia D. Pascual Lacalle y Gibert, quien inmediatamente tomó posesión de su cargo.

Esta tarde saldrá para Barcelona nuestro distinguido amigo el general de división D. Joaquin Ahumada, nombrado, según tenemos dicho, segundo cabo de la Capitanía general de este distrito.

Hemos oído decir que nuestro respetable amigo el senador electo por esta provincia D. Fernando Puig, ha dado á la Junta del Apostolado de la Oración la cantidad de mil pesetas, para contribuir á las obras de edificación del Templo del Sagrado Corazón de Jesús, que se está levantando en la calle de Albareda.

Este donativo, de ser cierto como creemos, honra á nuestro distinguido amigo.

La Dirección General de Correos ha dispuesto crear una plaza de Peatón Conductor de la correspondencia, que arrancando de la Cartería de Celra, sirva los pueblos de Mediña y San Andrés del Terri y que el trayecto que actualmente recorre el de San Jorge Desvalls á Servia, Mediña y San Andrés del Terri, quede reducido hasta Cervia con la rebaja proporcional del sueldo del trayecto que se le suprime con la cual se dota la nueva conducción.

Hemos sabido con verdadera pena, que nuestro querido amigo, el ilustrado médico de Amer señor Aymerich, se encuentra enfermo de una meningitis que en los primeros instantes acusaba verdadera gravedad.

Gracias á los cuidados de su familia y amigos, el señor Aymerich se encontraba ayer casi fuera de peligro, con gran satisfacción de los numerosos amigos que de todas veras le deseamos una pronta y total curación.

Paulus ha recobrado la voz, usando el Pectoral de Cereza del Dr. Ager.

El mar, cementerio.

Muchos higienistas de otros países son contrarios á que á los cadáveres se les dé sepultura en la tierra, porque dicen que el sistema actual de enterramientos es malo y perjudicial á la salud pública, á la vez que repugna sólo el pensar que los cuerpos de seres queridos se echen á la tierra para que se pudran.

Con el fin de evitar todos esos peligros y repugnancias, se pensó en la cremación

de los cadáveres; pero este sistema, usado en los siglos pasados, tiene muy pocos partidarios, y además lo condena la Iglesia.

Un escritor inglés propone la creación de cementerios marítimos. Según dicho publicista, todas las estaciones de ferrocarriles, así como los trenes que conduzcan los muertos á la costa, deberán tener cámaras frigoríficas para helar los cadáveres y transportarlos al puerto más inmediato.

En cada puerto deberá haber un barco fúnebre para llevar los muertos á unas cuantas millas de distancia de la playa, y echarlos allí al agua dentro de cajas metálicas agujereadas á fin de que no puedan subir á la superficie ni ser arrojados por el mar á la tierra.

La idea parece que ha tenido buena aceptación en Inglaterra. Para hacer propaganda en favor de los sepelios marinos, se piensa constituir una sociedad y gestionar cerca de las compañías de ferrocarriles, para que faciliten la traslación de los cadáveres á las costas.

NO ES INJURIOSA

la palabra socialista. El problema ha sido resuelto hace pocos días por los tribunales de Leipzig.

Un vecino de aquella ciudad alemana, disputando acaloradamente con otro, le dijo entre otras cosas, como insulto.

«¡Anda, socialista!» Su contrincante, ofendido como no es decible, acudió en el acto á los tribunales en demanda de reparación.

Los jueces han fallado que la palabra socialista, lo mismo que las de liberal ó conservador, no son injuriosas.

Entre los considerandos de la sentencia hay algunos curiosos, como estos:

«Considerando que cada partido cree ser el único bueno...»

«Considerando que el partido socialista se ha conducido bien hasta ahora «públicamente, al menos»...»

Y así son los demás.

Un zancudo.

Al teniente de cosacos Winter, que hizo hace poco tiempo el lion de París, le ha salido un competidor... en zancos.

Es un landós, muy conocido por su habilidad, que se llama Dornon y que se compromete á hacer en zancos, y, en treinta días, el mismo viaje que ha hecho á pie el teniente Winter desde Rusia á París.

La jornada media será de 70 kilómetros.

Este landós fué el que cuando la Exposición universal subió en zancos á lo alto

de la torre Eiffel.

Por cierto que después de tanto como se ha ponderado el esfuerzo del teniente Winter, resulta que ha habido quien hizo muchísimo más.

En el siglo último hubo un norteamericano, llamado Ledyard, que después de acompañar al capitán Cook en muchos de sus viajes, se propuso dar á pié la vuelta al mundo, en cuanto la disposición de mares y de continentes le permite.

Se embarcó con rumbo á Brest, y desde este puerto empezó su atrevida peregrinación.

Andando atravesó toda Francia, Alemania, Polonia, Rusia, la Siberia, y había llegado á Kamtschatka con propósito de atravesar á pié, sobre el hielo, el estrecho de Behring, y volver á su país por California, cuando las autoridades rusas, sospechando que su viaje tenía un fin político, le prendieron y se lo llevaron á San Petersburgo.

Allí le dejaron en libertad. Pero Ledyard murió á poco, abrumado por la pesadumbre de no haber podido dar remate á su empresa, cuando ya la tenía terminada en gran parte.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY. Ntra. Sra. de Guadalupe de Méjico. CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia de San Pedro.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

Anuncios.

Doña Josefa Poey y Lopez, Madre política de DON JUAN P. CAMACHO Y GONZALEZ. Ha fallecido en esta Ciudad, Calle de Mercaderes, 8, á la edad de 74 años. R. I. P. Su desconsolada hija D.ª Isabel, hijo político, nietos y nietas presentes, su hermano D. Pedro y hermanas ausentes, suplican á V. la encomiende á Dios y se sirva asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar á las 2 y media de la tarde de hoy.

Dolores de Estómago

DISPÉPSIAS, GASTRÁLGICAS

La comisión nombrada por la Academia de Medicina de Paris para estudiar los efectos del Carbón de Belloc descubrió que los Dolores de estómago, Dispépsias, Gastrálgias, Digestiones difíciles ó dolorosas, Calambres de estómago, Acidias, Eructos, etc. desaparecen á los pocos días de usar este medicamento. De ordinario, el alivio se manifiesta desde que se toman las primeras dosis; vuelve el apetito y el estreñimiento, tan habitual en estas enfermedades, desaparece.

Las propiedades antisépticas del Carbón de Belloc hacen de él uno de los medios más seguros y más inofensivos contra las enfermedades infecciosas, como la Disenteria, la Diarrea, la Colerina, la Fiebre tifoidea. Se emplea el Carbón de Belloc, ya para prevenir, ya para curar estas enfermedades.

Cada frasco de Polvos y cada caja de pastillas debe llevar la firma y rubrica del Dr. Belloc.

Venta en todas las Farmacias, y en Paris, 19, rue Jacob, Casa L. FABRE, A. CHAMPIGNY et Co, succo.

Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Duplo p.º; — al por menor, en Gerona: JOAQUIN AMETLER, farmaceutico.

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA EMULSION SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO Y SUS SIMILARES.

La facultad Medica de todo el mundo, así las reconoce porque es

GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA y TONICO RECONSTITUYENTE. Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS.

Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formacion y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que la EMULSION DE SCOTT. ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE. De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

PAPEL.

Lo hay para envolver de venta en la redacción de este Diario.

¡¡SEAMOS ESPAÑOLES!!

Pídase en Farmacias las siempre premiadas AGUAS NATURALES de

EL VICHY CATALAN,

toda vez que para el estómago ó hígado, sus virtudes curativas superan á las extranjeras. Empléanse solas ó con vino, cerveza ó leche.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palabi, Paciano Torres y Martí y Cargot, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra

á la cual estaba el marqués resignado, no dejó de mortificarle, sin embargo, algun tanto, antes de los mometos solemnes del casamiento.

Pero el cielo que vela siempre por la virtud, que nunca la abandona y la presencia tarde ó temprano, derramó su gracia sobre Rosalía en aquellos instantes, disipando la única nube que podía empeñar el sol brillante de la alegría de ambos.

LXXVII.

Llegó á casa del marqués un extraordinario, con la noticia de que el conde de... y oficial francés, que había hecho la guerra en España el año 8 con el nombre de Lamarce, buscaba una niña nacida en Brihuega, bautizada en su iglesia con el nombre de Rosalía, de cuya niña se tenían las noticias de que había sido amparada y se había criado en casa del marqués, y que el conde su padre la reclamaba y reconocía como hija y su única heredera.

Tal quiso premiar el cielo la virtud de Rosalía, que gozó con su marido el marqués de todas las dulzuras que las conciencias tranquilas y las almas verdaderamente buenas gozan en medio de los dolores que aquejan en el mundo á los que siguen la fatal senda del vicio ó se dejan llevar de sus desordenadas pasiones.

Fin.

pló, aprendido á charlar menos, y Pascuala contestaba que el silencio del marido la había hecho más habladora, por que ella tenía que hablar por los dos y porque hablaba con más libertad sabiendo que no hallaría quien la contradijera. Esta mala maña de Pascuala tenía frito á su esposo, pero aun le incomodaba más la simplicidad de su mujer, para la cual todo eran duendes y aparecidos y almas en pena y brujerías y mil sandeces por este estilo. El empeño de despreocuparla de todas esas tonterías, fué lo que más hizo hablar á Andrés en los veinte años de matrimonio, pero fué con tan menguada fortuna, que Pascuala lejos de corregirse, tenía más preocupaciones. Al fin cansado Andrés de machacar en hierro frío, no se hubiera empeñado más en traer á la razón á su consorte, si no tuviera hijos; más como Dios bendijo su unión con una niña, linda como unas flores; Andrés temió con justo motivo que la madre le pegaría esas necesidades de duendes, aparecidos y brujas; y apenas la niña hubo nacido cuando le hizo á Pascuala un cargo de conciencia el que enseñase á Paulina todas esas cosas. Fué tan grande la fuerza persuasiva que Andrés ejer-

CHOCOLATE MENIER

LA FÁBRICA MÁS GRANDE DEL MUNDO.
Venta: 50,000 KILOS por Día.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY resituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

Escuela de preparación

para el ingreso en la Academia general militar y escuelas naval y politécnica, dirigida por tres Sres. Oficiales del cuerpo de Estado Mayor del ejército, calle de Tallers, 39 y 41, 3.º, BARCELONA.

El 1.º de Marzo próximo se inaugura un curso especial para los aspirantes a la inmediata Academia General Militar.

Honorarios mensuales: Preparación completa de Matemáticas, clases diarias, 60 pesetas.

Horas de despacho, de 9 a 11 de la mañana.

CARNE, HIERRO y QUINA
El Alimento mas fortificante unido a los Tónicos mas reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE.

CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador mas energico que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escorbúticas y escurvíticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los organos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma AROUD



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros

Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los diviesos, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores ó hinchazon de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor.

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los mas poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio mas efectivo para la escrófula é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro é hidropesia, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el mas famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos fértil, croup y las enfermedades pulmonares repentinamente que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre tarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

Balsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neurálgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, abcesos, lebanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos. Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias a la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, sigue la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA



LA PREOCUPADA PAULINA.

En un lugar de Castilla la Vieja vivía un labrador de regular hacienda, que había aumentado considerablemente con el dote de su mujer Pascuala, hija de otro labrador, su vecino, con la cual se casó hacía más de veinte años. Pascuala era una mujer bonísima, hacendosa, limpia, económica, muy devota, por extremo honrada, pero tan habladora, que en esta parte pasaba por un prodigio entre las mujeres de su pueblo, en donde abundaban las habladoras, como en muchas otras partes. Precisamente su marido Andrés que en lo de honrado y económico no le iba en zaga, era singularmente silencioso; cuya discrepancia entre los dos consortes había sido ocasión de más de dos desazones y disputas. Parecía imposible á Andrés que su mujer no hubiese en veinte años de tener en casa tan buen ejem-

«Así fuera yo digno todavía de merecer tu corazón»

«Mi amigo P... es el encargado de ofrecerte mi mano que te doy con orgullo, y que te entregaré en presencia de Dios y del mundo entero.»

«Espero muriendo de amor tu respuesta salvadora.»

EL MARQUÉS DE MANZANARES.

LXXIV.

«¿Qué había de responder Rosalía?»

«No amaba ella también al marqués?»

«El amigo volvió con la respuesta apetecida.»

LXXV.

El matrimonio se efectuó á los pocos días con la misma pompa que si fuera su igual en clase y riqueza la humilde novia del marqués.

La falta de nombre de familia de Rosalía.